

钟点工抖音晒雇主家获高赞，网友质疑“侵权吗”

今日女报/凤网记者 史超

近日，家政员钟点工在短视频平台发布自己在雇主家工作的视频引发网友热议。

这位名叫“一直幸福下去”的主播是拥有17.7万粉丝的钟点工“阿姨”，从今年5月30日开始更新第一条短视频，至今已上传了314个作品。视频内容几乎都是在雇主家的工作场景，不仅出现雇主家的卫生间、卧室等场所，甚至还有雇主孩子弹钢琴的片段。最高的一则作品点赞达8万次。主播火了的同时也引发网友质疑：这是否侵犯了雇主隐私？

在抖音发布自己的工作并不稀奇，但从事家政服务这一特殊职业，在工作期间拍摄视频是否合适？发布含雇主家居摆设的视频是否侵权？“表现型”家政员自我包装该如何把握尺度？今日女报/凤网记者采访律师以及业内人士为你解惑。



伊姐说科普

新生儿低钙血症有何表现

文/周钝敏(湖南省儿童医院新生儿一科)

当新生儿出现低钙血症后，就会有肌张力低下的症状表现，患者手脚会抽搐，进奶能力也会变差，还会伴随全身性惊厥情况，偶尔还会有喉痉挛与呼吸暂停，并且有可能发生猝死。此外，还有可能出现有精神异常的症状表现，患儿情绪非常不稳定，易烦躁与暴怒，并伴有焦虑失眠，严重的还会因抑郁引发精神错乱，甚至出现锥体外系疾病的症状，如舞蹈病或是震颤麻痹等。新生儿出现低钙血症的情况对于心脏的跳动会有很大的影响，心脏出现了不正常的跳动情况，心电图上面的QT间隔也会变长。另外，还有外胚层组织变形的症状表现，如果血钙过低时，很容易出现血管痉挛，对于身体各个组织的供血情况有很大影响，如果供血不足时间较长，就易引起白内障或牙齿发育不全等问题。还有消化系统异常以及骨骼变化的症状表现。

宝宝重度贫血怎么办

文/周武(湖南省儿童医院危重病医学二科)

宝宝患有重度贫血，不但让家长很担心，而且会严重影响到宝宝身体健康。一般宝宝出现贫血的症状，常见的病症是缺铁性贫血和地中海贫血。缺铁性的贫血也就是普通的贫血，是因为身体里铁元素的缺乏而引起的；地中海贫血属于遗传疾病，这种贫血来源于父母直接的遗传，属于遗传性的溶血性贫血。针对缺铁性的贫血可以采取补充微量元素来进行治疗，并且日常再结合多吃一些富含铁元素的食物来配合辅助治疗调理，如动物肝脏、海鱼、瘦肉等。一般经过一段时期的治疗和调理后，患儿会有较好的改观。而对于地中海贫血的情况，尤其是重度地贫患者，常会出现肝脾亢进和肿大现象，一般性治疗多采用去铁疗法，并且还要进行输血和输红细胞。重度地贫患者要预防感染，并且要多休息保证营养物质的摄入充足。

儿童眼外伤如何科学急救

文/肖瑶瑶(湖南省儿童医院急诊综合二科)

一般情况下，儿童眼外伤有三大典型特点：诱发因素多、发生率高、多数可以预防。眼外伤不仅损伤视力，也是导致单眼失明的首要原因。根据外伤的致伤因素，常见的眼外伤有四种类型：锐器刺伤、爆炸伤、外力撞击致伤、化学伤。儿童发生眼外伤后，除了立即就医，正确的急救措施也非常重要。如果眼睛被玻璃等异物扎入，不要盲目将异物拔出，以免造成感染或二次伤害，应该马上送医急救。如果是鞭炮炸伤眼睛后，可能存在伤口，应该用干净纱布遮住伤眼，不要用力捂着眼睛或者强行翻开眼皮查看，以免眼内容物从伤口脱出。如果眼睛被篮球撞击，应立刻用冰敷15分钟以减少疼痛和肿胀，再去医院就诊。儿童在参加体育运动前，应先了解运动的特点和规则，同时在运动时注意力集中，以减少眼外伤的发生。

当心！这些易致小儿脑瘫

文/王苗(湖南省儿童医院神经内科)

一是遗传基因缺陷。家族中若有存在先天性遗传疾病，包括精神障碍、智力障碍、晚期妊娠、先兆流产等，那么后代中出现脑瘫的几率就会大大增加。此外，如果女性怀孕过程中导致孩子受到惊吓或损伤，也会引发先天性脑瘫。二是妊娠疾病。有些女性在妊娠期间可能会受到外伤或出现重症感染，从而导致患儿出现永久性的脑损伤。此外，在妊娠早期，如果孕妇出现了风疹、带状疱疹等多种疾病，就会导致胎儿的中枢神经受到损伤而诱发小儿脑瘫。三是婴儿早产。在怀孕的过程中，可能会出现胎儿早产情况。早产胎儿体重偏低，就会增加小儿脑瘫发病率，而且胎龄越小发病率就会越高。四是胚胎异常。有些胎儿在胚胎时期就会出现大脑发育异常，如小脑畸形、先天性脑积水以及无大脑等多种问题，这样也会引发小儿脑瘫。

律师：是否构成侵权 取决于雇主同意与否

凤网e家家政服务法律平台特聘律师朱慧表示，家政人员到雇主家中提供家政服务，在未经雇主同意的情况下，擅自对外披露、发布雇主家中相关情况和私人生活信息，即便没有露脸，也侵犯了雇主的隐私权。但如果事前征得雇主同意，且事后追认，雇主同意拍摄和发布，则不构成侵权。

如果雇主认为侵犯了个人隐私，想要维权怎么办？朱慧建议，可以通知发布者和视频发布平台，删除或下架相关视频，停止侵权行为；网络平台收悉此类视频侵害他人隐私后，也应当主动移除该视频。否则，雇主有权进行起诉，视频的发布者、其所在家政公司与发布平台都可能对此承担责任。

朱慧表示，主、雇双方都应把握界限，不能越界。“比如雇主在家安装摄像头，需要告知家政员，摄像头内容如涉及家政员隐私，无正当理由不得对外披露，否则也将构成侵权。”

专业人士： 工作时间不能玩手机

近日，今日女报/凤网记者通过抖音搜索“钟点工”“保洁”“家政”等关键词发现，在抖音平台有不少家政服务人员晒工作、晒日常。大多数家政员会格外注意保护雇主隐私，比如只出现地面部分或擦玻璃等画面，但也有少数发布者在发布视频时附带上了雇主家的小区地址。

对此，凤网e家合作商——长沙雅贝家政服务服务有限公司负责人彭永谊表示，公司有明文规定“工作时间不能玩手机”，保护雇主隐私不仅仅是未经雇主同意私发雇主家照片、视频等，还包括与别人聊天过程中透露雇主家庭情况，包括雇主职业、经济情况、家庭成员等。“很多阿姨在小区散步或者遛娃时会闲聊，这个时候最容易泄露雇主隐私，也要格外注意。”彭永谊提醒。

家政公司： 开专栏推介优秀家政员

怎样让家政员在不侵犯雇主隐私的情况下，更好地向大众展示自己的工作和生活呢？

玉雅清滕母婴集团董事长唐清的经验可供参考。该公司在官方微信公众开辟“宝宝篇”专栏，分享月嫂们上户的真实案例和故事，“这些文章都出自月嫂本人。”唐清说，每位入职月嫂都会参加公司组织的培训，学习拍照和写作技巧，每完成一单都会写一个小故事，公司则安排宣传团队，将月嫂供稿进行编辑修改，征得雇主同意后发布。

常德三人行职业培训学校负责人魏丽霞也分享说，“兰芷母婴”官方微信每周固定推送“兰芷娇点”专栏，在帮助家政员自我宣传的同时，对提高工作用心度也是很好的总结，“我们鼓励家政员通过做一些自我推广，多分享一些专业的家政妙招干货，借助权威平台和信息发布。”

e 家资讯 湖南省家协召开劳模座谈会

今日女报/凤网讯(记者尹盛鹏)11月26日，2020年湖南省劳动模范和先进工作者表彰大会在长沙举行，来自湘西州龙山县家协的向剑作为全省家政行业唯一的劳模代表参加了此次会议。为充分发挥劳模在促进行业高质

量发展中的带头作用，当天下午，湖南省家庭服务业协会召开劳动模范座谈会。

省协会会长黄跃佳出席活动并发言，希望大家增强干事创业的意识，从业企业要激发内生发展活力，行业要主动发挥劳模先锋

引领作用，争做新时代的奋斗者、新生活的传播者。省家协顾问张正基，凤网传媒副总经理黄晓云，省家协秘书长杨飞、副秘书长朱斌，省家协驻场、母婴、居家设施专委会主任邱程、彭永谊、张永平等参加活动。